
INDAGINE SULLA GESTIONE DELLE 
MALATTIE REUMATOLOGICHE DURANTE LA 

PANDEMIA 

Elaborazione dati del Centro Nazionale per la Telemedicina
e le Nuove Tecnologie Assistenziali



ANALSI GENERALE

Inutilizzabili = 89
(5%)

Utilizzate = 1783 (95%)

Totale risposte pervenute = 1872



Femmina = 1514 (85%)

Maschio = 269 (15%)

N. Persone divise per genere (1783)

CHI HA RISPOSTO?
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N. Persone divise per fasce d'età (1783)

FASCE D’ETÀ



No = 146 (8%)

Sì = 1623 (91%)

nd = 14 (1%)

Sono un paziente con una patologia reumatologica (1783) 

PAZIENTI VS CAREGIVER



4
4
4
5
5
5
6
7
7
10
11
15

38
39
45
51
54

94
99

621

0 100 200 300 400 500 600 700

Arterite

Reumatismi

Tiroidite

Gotta

Polimiosite

Vasculite

Malattia Still

Dermatomiosite

Polimialgia

Malattia Behçet

Spondiloartrite

Artrosi

Lupus

Sclerodermia o sclerosi sistemica

Sindr.Sjögren

Connettivite

Osteoporosi

Fibromialgia

Spondilite

Artrite

20 patologie reumatiche più frequenti tra i pazienti rispondenti al 
questionario: 1124 su 1783

QUALI PATOLOGIE?
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Sono un paziente con una patologia reumatologica (1783): 
distribuzione regionale n. persone (ordine decrescente)

No Sì

DISTRIBUZIONE REGIONALE
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DISTRIBUZIONE REGIONALE



No, 699, 71%

Sì, 280, 29%

Assenza dal lavoro, o sospensione di smart working, per motivi di 
salute legati al peggioramento della condizione di salute           

(feb-giu 2020): 
979 su 1601 - esclusi pazienti in età certamente non lavorativa

ASSENZE DAL LAVORO



1-3 gg; 27; 11%3-5 gg; 24; 9%

Più di 5 gg; 204; 80%

Giorni lavorativi in malattia (feb-giu 2020):
255 su 280

ASSENZE DAL LAVORO



No, 180, 76%

Sì, 56, 24%

Assenze dal lavoro con beneficio del CODICE V07 
(feb-giu 2020):  236 su 255 

ASSENZE DAL LAVORO
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Esigenze di supporto dichiarate (feb-giu 2020): 1259 su 1783

PERCEZIONI  SUL RAPPORTO 

CON IL SERVIZIO SANITARIO
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Impatto percepito dell’emergenza sanitaria sulla vita                    
(feb-giu 2020): 1269 su 1783

VALUTAZIONI SUL RAPPORTO 

CON IL SISTEMA SANITARIO 



N. terapie modificate, 254, 23%

N. terapie non modificate, 850, 77%

Modifica delle terapie 
(feb-giu 2020): 1104 su 1783

MODIFICHE DELLA TERAPIA 



66; 6%

87; 7,9%

188; 17%

763; 69,1%

Modifiche e/o cambi farmaco/i senza medico

Terapie mantenute costanti con decisione del medico

Modifiche/cambi farmaco/i con decisione del medico

Terapie mantenute costanti senza medico
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Modalità di gestione del farmaco o dei farmaci 
(feb-giu 2020):  1104 su 1783

GESTIONE DEI FARMACI



No = 874 (78%)

Sì = 251 (22%)

Necessità dichiarata di sospensione del/i 
farmaco/i 

(feb-giu 2020): 1125 su 1783
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SOSPENSIONE DEI FARMACI



Sì, qualche volta = 188 (15%)

Sì sempre = 42 (3%)

No mai = 1048 (82%)

Episodi dichiarati di irreperibilità del/i farmaco/i 
(feb-giu 2020): 1278 su 1783

DIFFICOLTÀ DI REPERIMENTO 
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Più di 10

Frequenza degli episodi di irreperibilità del/i farmaco/i (feb-giu
2020):  168 su 188

DIFFICOLTÀ DI REPERIMENTO 
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Tempo dichiarato senza farmaco (feb-giu 2020): 176 su 188

DIFFICOLTÀ DI REPERIMENTO 



Visita confermata = 269 (26%)

Visita cancellata/rimandata = 780 (74%)

Cancellazione/rinvio non richiesti di visita ambulatoriale in 
presenza 

(feb-giu 2020): 1049 su 1783

DIFFICOLTÀ VISITE
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Tempistica di recupero della cancellazione/rinvio di visita 
ambulatoriale (feb-giu 2020): tot. 780 

DIFFICOLTÀ VISITE



No, 330, 44%

Sì, 413, 56%

Difficoltà dichiarate a fissare nuovo appuntamento 
(feb-giu 2020): 

743 su 780

DIFFICOLTÀ VISITE



autonomo , 482, 66%

richiamato, 243, 34%

Gestione recupero visite in modo autonomo o richiamo da ASL 
per nuovo appuntamento (feb-giu 2020): 

725 su 780

DIFFICOLTÀ VISITE
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Modalità di interazione a distanza con il medico (feb-giu 2020): 
1130 su 1783

INTERAZIONE A DISTANZA 

CON IL MEDICO 
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Modalità di interazione a distanza con il medico (ott-nov 2020): 
1076 su 1783

INTERAZIONE A DISTANZA 

CON IL MEDICO 



RISPOSTE

approfondita rapida no interazione nd

MODALITÀ email 26 12 -

più mezzi ICT 121 3 -

visita in presenza - - 32

telefonata - 363 -

non accessibile - - 16

messaggi - 9 -

videochiamata 17 - -

totali 164 387 48 1184

Nel caso in cui tu abbia avuto modo di interagire con il/i tuo/tuoi medico/i a distanza, è stato 
per una consulenza telefonica rapida o per una consulenza più approfondita?

INTERAZIONE A DISTANZA 

CON IL MEDICO 



No, 421, 73%

Sì, 153, 27%

Difficoltà dichiarata ad interagire a distanza con il medico        
(feb-giu 2020): 

574 su 1783

UTILITÀ TELEMEDICINA



Sì, 382, 66%

No, 193, 34%

Controllo a distanza percepito rassicurante (feb-giu): 574 su 1783

UTILITÀ TELEMEDICINA



No, 392, 46%

Sì, 179, 21%

Talvolta, 274, 33%

Percezione del pazienti di essere abbandonato dal medico 
durante feb-giu 2020: 845 su 1783

UTILITÀ TELEMEDICINA
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Altro

Miei dati digitali per il progresso della medicina

Ridurre i tempi di attesa per gli esami del sangue

Prescrizione di farmaci sul cellulare e consegna a domicilio

Avere cure migliori

Miei dati sanitari raccolti e visibili anche sul cellulare

Ridurre i tempi di attesa per esami radiografici

Prescrizione di farmaci direttamente sul cellulare

Consultare a distanza il MMG

Ridurre l'attesa per le visite specialistiche

Consultare a distanza lo specialista per problema improvviso

Aiuto desiderato dalla Telemedicina per gestire patologia reumatica: 
842 su 1783

AIUTO DESIDERATO 

DALLA TELEMEDICINA


